
 
 

 

Baubeschreibung Fenster, Haustür und deren Montage 

Vorbemerkung: 

Diese Leistung bieten wir Ihnen bei dein-ausbauhaus als Ausbaupaket III an. Wenn Sie sich 
entschieden haben, dies in Eigenleistung auszuführen oder selbst zu vergeben, finden Sie hier 
wichtige Hinweise für Ihr weiteres Vorgehen. 

Die Wärmeschutzberechnung und alle sonstigen Unterlagen und Zeichnungen gehören in die 
Hände des ausführenden Nachunternehmers, den Sie für die Arbeiten auswählen möchten 
oder der Ihnen zunächst ein Angebot unterbreiten soll. Denn auch die energetische Qualität 
Ihrer Fenster und Verglasungen sind in der Wärmeschutzberechnung ausgewiesen. 

Fenster und Außentüren sind multifunktionale Bauteile in Ihrer Gebäudehülle. Besprechen Sie 
die Ausstattung mit Ihrem Fensterbauer ganz genau und führen Sie mit ihm gemeinsam eine 
Bemusterung durch. In der Regel werden die Fenster vor Ort aufgemessen und anschließend 
produziert. Berücksichtigen Sie dabei den Zeitfaktor. Zwischen dem Aufmaß und der 
Montage können leicht 4 – 6 Wochen vergehen. Dieses Gewerk sollten Sie somit rechtzeitig 
klären, damit Ihr persönlicher Zeitplan nicht durcheinandergerät. Weiterhin sollten Sie auf 
Fensterproduzenten setzen, die das RAL-Gütezeichen führen. 

Fenstermontage 

Die Montage erfolgt nach den Richtlinien der RAL-Gütegemeinschaft Fenster und Haustüren. 
Zur Befestigung und Lastabtragung sind geeignete Befestigungsmittel zu wählen, sie sollen 
die einwirkenden Kräfte sicher in den tragenden Baukörper übertragen. Die Fugendämmung 
erfolgt vollständig mit PU–Ortschaum. Der luftdichte Fugenanschluss auf der Rauminnenseite 
ist bis auf 3 cm auf die Blähtonwand zu führen. Der äußere Fugenanschluss wird winddicht 
verklebt. Die Bodenanschlüsse bei bodentiefen Elementen und bei Schwellen sind nach den 
Anforderungen der DIN (Bauwerksabdichtungen) sowie den Flachdachrichtlinien 
herzustellen. 

Fenster- und Terrassentüren (gem. Planung) 

Das Haus erhält hochmoderne weiße Kunststofffenster und Terrassentüren eines deutschen 
Herstellers mit einer Bautiefe von mindestens 84 mm. Die Elemente werden in Sechskammer-
Technik gefertigt. Die Verglasung erfolgt als 3-fach Verglasung mit einem Ug-Wert von 0,6 
W/m²* K mit warmer Kante. Die Elemente erhalten drei umlaufende Dichtungsebenen für 
höchste Schall- und Winddichtigkeit. 

Alle Elemente werden mit Pilzkopfverriegelungen und Sicherheitsschließstücken ausgestattet. 
Die komfortable und leichtgängige Bedienung ergibt sich durch den Einsatz hochwertiger 
Beschläge mit Flügelheber in Verbindung mit einem weißen oder silberfarbenen 
kugelgelagerten Fenstergriff. Befestigungsmittel zur Montage gehören zum Lieferumfang. 



 
 

Haustür (gem. Planung) 

Kunststoffhaustür eines deutschen Herstellers bis zu einem Brutto-Listenpreis inkl. 
Drückergarnitur von EUR 3.000,-. Die Haustür ist mit 3 schweren, verstellbaren Bändern, 
Bolzenriegelschloss (Einbruchschutz) und einem Profilzylinder (Not und Gefahr) mit 3 
Schlüsseln ausgestattet. 

Bei Häusern mit Nebeneingangstür (siehe Planung) sind die Profilzylinder auf Wunsch 
gleichschließend. Befestigungsmittel zur Montage gehören zum Lieferumfang. 

Tipp: Besprechen Sie auf jeden Fall die Bereiche Haus- und Nebeneingangstüren sowie die 
Terrassenelemente noch einmal mit Ihrem Nachunternehmer in Form einer Bemusterung. 

Vielleicht möchten Sie bei der Terrasse einen Holzbelag ausführen. Dann würden Sie kein 
Bordprofil aus Aluminium benötigen. Haustüren müssen ebenfalls besprochen werden. Sie 
können auch auf Bordprofile verzichten und stattdessen Granitbänke einbauen lassen. Leicht 
abgetönte Farben kosten in der Regel kaum oder gar keinen Aufpreis. Vielleicht ist Ihnen 
Weiß zu schlicht. Besprechen Sie das mit Ihrem Nachunternehmer. 

Ein besonderes und sehr wichtiges Thema sind die Anschlüsse von bodentiefen Elementen. 
Hier ist besondere Sorgfalt geboten. Dieses Gewerk kann sich überschneiden. Entweder sorgt 
der Fenstermonteur für die Abdichtung oder der Fassadenbauer, der für Sie das 
Wärmedämmverbundsystem ausführt. Diese Arbeit müssen Sie zuordnen oder von Ihrem 
Bauleiter zuordnen lassen. 

Bitte beachten Sie weiterhin, dass sich beim Einsatz von Sprossen, gleich welcher Bauart, Ihr 
Ug-Wert der Verglasung verschlechtert. Je kleiner der Ug-Wert der Verglasung, desto besser 
ist die Wärmedämmung. Beachten Sie immer die Wärmeschutzberechnung. 

 

Hinweis! 

Sämtliche Dokumente, die wir Ihnen zum Download anbieten, sollen lediglich eine 
Hilfestellung für Ihre eigene Planung darstellen und Sie ohne Anspruch auf Vollständigkeit 
informieren. Bei jeder Ausführung im Baubereich sind ungeachtet dieser Informationen 
immer die zum Zeitpunkt der Ausführung anerkannten Regeln der Technik, gültigen DIN-
Normen, Gesetze und anderweitige Bauvorschriften zu beachten und einzuhalten. Bitte 
machen Sie sich vor Beginn einer Ausführung bei den jeweils zuständigen Fachleuten 
gesondert kundig. dein-ausbauhaus begründet durch Zurverfügungstellung dieser Dokumente 
keinen Beratungsvertrag mit Ihnen. Auch können wir keine Gewähr für die Aktualität und 
Vollständigkeit der abrufbaren Dokumente übernehmen. 

 

 


